	DISEQUAZIONI di grado superiore al primo

	TRINOMIO DI SECONDO GRADO

1) SCOMPORRE IL POLINOMIO: essendo di secondo grado puoi associare l’ equazione; se il polinomio è di grado superiore a 2 scomponi e studia il segno di ogni fattore.
2) STUDIARE IL SEGNO DI OGNI FATTORE

3) RAPPRESENTARE LE SOLUZIONI DI OGNI DISEQUAZIONE NELLO STESSO GRAFICO

4) APPLICARE LA REGOLA DEI SEGNI E SCEGLIERE L’INTERVALLO O GLI INTERVALLI CONCORDI CON IL SEGNO DELLA DISEQUAZIONE

SOLUZIONE GRAFICA

DISEQUAZIONE DI GRADO SUPERIORE AL SECONDO
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a) Poni il trinomio uguale a zero e trova le soluzioni

Adesso hai due possibilità per individuare le soluzioni della disequazione

b) Metodo algebrico

Anche se il polinomio è < 0  poni sempre i fattori della scomposizione >0 e quando devi scegliere gli intervalli fai riferimento al verso della disequazione.
Spesso non hai subito il trinomio ma devi eseguire dei calcoli : esegui, scrivi tutto a sinistra del verso e metti in ordine rispetto al grado i monomi. Se il termine di secondo grado ha coefficiente negativo cambia i segni a tutti ma ricorda di cambiare anche il verso

C) Metodo grafico 
( guarda anche la scheda “ Studio della parabola “  che è in powerpoint )

Segui la procedura algebrica  scomponendo il polinomio e studiando il segno di ogni fattore
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b1) Scomporre il trinomio con le soluzioni dell’equazione ( ricorda che devi costruire de binomi con gli opposti delle soluzioni)
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b2)  studiare il segno di ogni fattore
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b3) Rappresenta la variabilità del segno di ogni fattore sull’asse dei numeri reali

                2                5


          +             -              +

b4) Osserva il segno del trinomio e scegli l’intervallo/i dei valori che la verificano. In questo caso

         X< 2   v    X> 5

( v si legge oppure )

Se il trinomio fosse stato 
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esegui esattamente come prima, cambia solo la scelta dell’intervallo

             2 < X < 5

C) Uso della parabola

c1) associa al trinomio l’equazione della parabola
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e rappresentala usando solo l’asse X: anche in questo caso ti servono le soluzioni dell’equazione che ti ricordo sono gli zeri della funzione e cioè le ascisse dei punti d’incontro della parabola con l’asse X


1)            2                  5
                                                 X
Osserva le parti della parabola con le ordinate positive ( valori esterni ) se il trinomio è > 0 e quella con le ordinate negative se il trinomio è < 0 ( valori interni)                     
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